2005—2012年度部门决算编审问答汇编
一、编报范围

1．问：财政部门拨到企业（集团）等单位的款项，是否与以往一样编制经费差额表进行反映？如单位收到非本级拨款后向拨款的财政部门报送经费差额表，那么这与财政部门不能编制经费差额表的要求如何衔接？
答：2007年起，经费差额表由一级预算单位使用，财政部门不再使用经费差额表。单位收到非本级财政拨款，如果拨款的财政部门已经将这类单位纳入本级部门预算编报范围，则单位应使用经费差额表向其编报有关经费报表；如果拨款的财政部门未将这类单位纳入本级部门预算编报范围，则单位不向其报送部门决算报表，财政部门也不应将其纳入部门决算编报范围。
二、填报口径
（一）基本建设资金
2．问：如果单位基本建设财政拨款未按《国有建设单位会计制度》单独核算，如何在部门决算中反映？
答：2007年起，部门决算中基本建设资金填报口径明确为按照《国有建设单位会计制度》核算的资金。但单位如有基本建设预算财政拨款收支而未按《国有建设单位会计制度》核算的，部门决算中也应按基本建设资金填报相关报表。

各建设单位应根据《基本建设财务管理规定》，加强基本建设财务管理。对各项基本建设拨款，严格按照《国有建设单位会计制度》核算，做好账务设置和账务管理等基础工作。
3．问：预算单位本年如使用以前年度非财政拨款资金结余安排基本建设项目支出，决算报表中怎样反映？
答：按照部门决算编报口径，单位结转自筹基建资金按照基本建设项目实际收支数反映，不反映内部转账过程。对单位使用行政事业类资金上年结余结转基本建设项目支出的，应将该部分上年结余调整至基本建设项目年初结余，并据实列支。

4．问：基本建设项目的财政贴息资金、国债专项资金如何反映？
答：财政贴息资金应作为财政拨款列收列支；国债专项资金按财政拨款收支据实反映。
5．问：行政事业单位如发生结转自筹基建支出，在决算报表中如何反映？
答：按照部门决算编报口径，单位应对行政（事业）账和基本建设账内部转账业务进行抵销后，按两套账的实际发生数进行填报，同时调整相关支出功能分类科目。

例：某事业单位事业账中全年发生“事业收入”200万元，“结转自筹基建”100万元；基本建设账中“基建拨款－本年自筹资金拨款”100万元，该笔资金实际支出80万元。假定该单位日常经费在支出功能分类科目的“事业运行”科目反映，基本建设资金在“其他XXXX支出”科目反映，填报决算报表时：

（1）抵销内部转账。先对事业账中“结转自筹基建”100万元和基本建设账中“基建拨款－本年自筹资金拨款”100万元进行对冲，对冲后本单位“事业收入”反映200万元，基本建设资金支出80万元。
（2）调整支出功能分类科目。将“事业收入”中用于结转自筹基建的100万元从“事业运行”科目调整至“其他XXXX支出”科目反映，相应的基本建设资金支出80万元以及结余20万元均在“其他XXXX支出”填列。
6．问：本级发改委安排的基本建设项目财政拨款，单位未分账核算的，应如何填报？
答：根据部门决算编报口径，单位未单独设账核算的基本建设拨款应比照分账核算的基本建设资金填报有关收支报表，但资产负债简表（财决12表）中基本建设资金占用和来源可不填列。对此，单位应在填报说明中予以说明。

7．问：单位收到非本级发改委安排的基本建设拨款，在决算中如何反映？

答：单位收到非本级发改委安排的基本建设拨款，在向主管部门报送决算报表时，收入在“收入决算表”（财决03表）“其他收入－非本级财政拨款”反映，支出按基本建设项目资金在相关报表中反映，支出明细应按具体用途填列在“项目支出决算明细表”（财决05－2表）的“其他资本性支出”对应款下，不填列在“基本建设支出”类下。

8．问：单位行政事业账和基本建设账都存在“财政应返还额度”年初、年末余额时，在“资产负债简表”（财决12表）中应如何填报？
答：行政事业账中的“财政应返还额度”应填报在财决12表“行政单位”或“事业单位”的“财政应返还额度”行；行政单位基本建设账中的“财政应返还额度”应包含在财决12表“行政单位”的“基本建设资金占用”项内。
9．问：通过国管局分配到各中央部门的基本建设项目资金，在决算报表中如何反映？

答：列入国管局和中直管理局部门预算管理的各中央部门基本建设资金和办公与业务用房维修经费，由国管局和中直管理局统一编报项目决算。承办项目的有关中央部门，向拨出款项的国管局或中直管理局报送项目资金使用情况，但在本部门的决算中不反映该部分资金收支。

10.问：部门决算“资产负债简表”中基本建设资金有关指标与财政部另行布置的固定资产投资决算报表是否需要核对一致？
答：根据部门决算编制要求，“资产负债简表”中“基本建设资金占用”和“基本建设资金来源”分别填列按照《国有建设单位会计制度》核算的基本建设类资金占用和来源情况，根据单位“资金平衡表”（会建01表）的“资金占用”和“资金来源”有关栏目填列。而固定资产投资决算报表要求单位填报各项固定资产投资项目（即包括基建投资项目和购置固定资产类的项目），与部门决算编制口径存在差异，二者无直接对应衔接关系。

（二）民间非营利组织

11．问：《民间非营利组织会计制度》以权责发生制为会计核算基础，执行该制度的单位如何填报决算收支表？

答：执行《民间非营利组织会计制度》的单位应根据经审核无误的会计账簿数据，分析填报本套决算报表。

12．问：执行《民间非营利组织会计制度》的事业单位，在选择单位基本性质时如何反映？

答：单位基本性质应首先依据政府编制管理部门确定的单位性质和经费管理方式，在“行政单位”、“参照公务员法管理事业单位”、“财政补助事业单位”、“经费自理事业单位”中选择填列。如执行《民间非营利组织会计制度》的单位基本性质不在上述范围内，则选择“其他单位”填列。

（三）本级横向财政拨款
13．问：单位收到人力资源和社会保障部门拨入的“政府特殊津贴”，在决算中如何反映？
答：收到“政府特殊津贴”的单位在编报部门决算时，该项收入反映在“收入决算表”（财决03表）“其他收入—本级横向财政拨款”栏，支出反映在“支出决算表”（财决04表）“项目支出”栏，支出明细反映在“项目支出决算明细表”（财决05-2表）“工资福利支出—津贴补贴”栏。
（四）上年结转和结余的调整
14．问：主管部门本年度转拨上年未及拨付下属单位的经费，在决算报表中如何反映？
答：主管部门转拨上年未及拨付下属单位的经费，可通过调减主管部门年初结转和结余、相应调增收款单位年初结转和结余的方式处理，并在填报说明中予以说明。
15．问：在哪些情况下单位可以调整上年结转和结余数？
答：上年结转和结余原则上应与上年年末结转和结余一致。如有审计部门调整意见、财政部门重新核定结余、主管部门拨付上年未及拨付所属单位款项等情况，可以调整上年结转和结余，并需将调整的原因、依据和金额等，在单位填报说明中详细说明。

16．问：中央预算单位如对上年财政拨款结余资金进行调剂使用，应如何处理和反映？

答：中央预算单位财政拨款结余资金在所属单位间或单位内部项目间调剂使用的账务处理，可按照《财政部关于中央预算单位财政拨款结余资金归集调整及会计核算等事项的通知》（财库[2008]78号）有关规定执行。在编报部门决算报表时，按照预、决算口径一致的原则，中央预算单位统筹使用财政拨款结余资金维持以往做法，即通过调整年初结余进行反映，并在填报说明中予以说明，主管部门需附分单位年初结余调整情况表（表样另发）。具体如下：

（1）不同预算单位间统筹使用财政拨款结余资金。

①调减结余的处理。预算单位上交结余资金、注销结余资金额度或直接调整账务导致财政拨款结余资金减少时，相应调减财决02、06-1、06-2、07表、财决附02表“上年结转和结余”以及财决附01表“上年结转预算指标”。

②调增调剂收入的处理。预算单位收到主管部门调剂拨付的财政拨款结余资金时，相应调增财决02、06-1、06-2、07表、财决附02表“上年结转和结余”以及财决附01表“上年结转预算指标”。

（2）同一预算单位内部统筹使用财政拨款结余资金。

对同一预算单位内部不同项目之间调整使用财政拨款结余资金的，预算单位应将财决02、06-1、06-2、07表、财决附02表中原科目或项目的“上年结转和结余”以及财决附01表“上年结转预算指标”直接调整至新科目或项目。

（五）结余出现负数的问题
17．问：如果单位出现负结余，在部门决算中如何反映？
答：财政拨款收支报表（财决07、09表）中结转和结余应严格控制不能为负数。财决02表和财决附01表中一般不应有负结余，如发生，则应具体情况具体分析：如果是单位会计核算问题，如用偿还性资金列支出等，单位应进行账务调整；如果是因为历史原因或其他原因，则单位应详细说明负结余形成情况。
（六）其他
18．问：监狱系统单位编制部门决算支出决算明细表时，将保障罪犯基本生活所需的伙食费、药费等罪犯生活费统一列入了支出经济分类“其他支出”，因此出现审核公式报错，如何处理？
答：在现行的政府收支分类科目中，犯人伙食费和药费等支出在支出经济分类中“对个人和家庭的补助－生活补助”科目反映。编制部门决算时，预算单位应严格按照政府收支分类科目规定口径填列收支。预算单位原则上不应使用支出经济分类“其他支出”类及其下款级科目。
19．问：一些地方省市反映，本地区对事业单位已实施基本养老保险制度改革，单位离退休人员由社会保险经办机构统一发放基本养老金，在编报部门决算时这部分人员应如何反映？
答：本地区实施基本养老保险制度改革后，事业单位离退休人员由社会保险经办机构从社会保险基金中统一发放基本养老金的，其支出和离退休人数均应在社会保险基金决算中反映，不在部门决算中反映。
同时，已转制为企业的科研机构的离退休人员，在社会保险经办机构领取离退休费但财政仍有经费补助的，财政补助经费数额和人数应统一在“2069903”（转制科研机构）科目中反映。
三、录入方式
20．问：在部门决算审核中发现，一些单位编报了单户表，但未填报机构人员情况，对此应如何把握？

答：根据部门决算编制要求，单户表由独立核算单位录入本单位数据时使用，应完整反映单位财务收支、资产负债和机构人员等信息。对于未填机构人员情况的单户表，目前主要有两种情况：

（1）行政主管部门内部行政经费和事业经费分别管理，执行两种会计制度，决算分别编报。对此，根据行政事业单位财务、会计制度的有关规定，行政事业单位的各类资金和财产都应实行统一的财务管理和会计核算，因此，各预算单位原则上应执行一种会计制度、编报一套单户报表，不能同时编报两套单户报表。对于暂时无法合并报表的行政单位，可暂按《行政单位会计制度》编报一套单户报表（单位固定资产、机构人员等在此反映），按《事业单位会计制度》编报一套经费差额表（封面“单位基本性质”选择“行政单位”，“单位执行会计制度”选择“事业单位会计制度”），并在填报说明中说明原因。

（2）主管部门代编决算。对此，应由主管部门根据用款单位经费使用情况，编制经费差额表，而不应编报单户表。

综上，行政事业单位不应编报无机构人员的单户表，各地区、各部门在编审中需对此予以规范和纠正。
21．问：一些行政主管部门内部行政经费和事业经费今年仍分别管理，执行两种会计制度，如何反映？ 
答：根据行政事业单位财务、会计制度的有关规定，行政事业单位的各类资金和财产都应实行统一的财务管理和会计核算。因此，各预算单位原则上应执行一种会计制度、编报一套单户报表，不能同时编报两套单户报表。
对于暂时无法合并报表的行政单位，可暂按《行政单位会计制度》编报一套单户报表（单位固定资产、机构人员等在此反映），按《事业单位会计制度》编报一套经费差额表，然后对两套报表做节点汇总，以完整反映单位的财务情况。
此外，地方各级财政部门应按照会计制度核算要求，加强对同级各部门财务主管单位的管理，规范会计核算，原则上要求依据单位基本性质执行相应的会计制度，编报一套决算报表。
22．问：单位在何种情况下使用调整表，如何使用？
答：主管部门汇总本部门决算数据时，因上下级单位存在资金往来导致部门汇总的收入与支出、资产与负债等虚增时，应使用调整表对虚增部分进行剔除。例如：
例1：某事业主管部门补助下级单位时，记“对附属单位补助支出”；下级单位收到补助时，记“上级补助收入”。上述上下级单位间资金往来未增加整个部门的实际收支规模，因此，在部门决算汇总时，为剔除上述虚增的收支数据，主管应编制调整表调减“对附属单位补助支出”，同时调减“上级补助收入”。
例2：某附属事业单位向主管部门（事业单位）上缴经费时，记“上缴上级支出”；主管部门收到下属单位上缴收入时，记“附属单位缴款”。上述上下级单位间资金往来未增加整个部门的实际收支规模，因此，在部门决算汇总时，为剔除上述虚增的收支数据，主管部门应编制调整表调减“上缴上级支出”，同时调减“附属单位缴款”。
23．问：编制经费差额表时是否可以填报“资产负债简表”？
答：经费差额表由一级预算单位代资金使用单位编制报表或单位向非本级财政部门编制报表时使用，原则上不能填报“资产负债简表”。如经费差额表存在年初、年末结余，可以填报资产负债简表，但不应有固定资产。
24．问：行政事业单位年中发生撤并，年末如何编报部门决算？
答：行政事业单位发生划转撤并时，应按行政事业单位财务规则有关规定处理。成建制划转和合并的单位，年末由接收单位或者新组建单位编报部门决算。
四、各表编制口径
（一）封面
25.问：一级预算单位本级报表封面“单位预算级次”如何填报？
答：根据编制说明，一级预算单位有下一级预算单位的，其本级代码填“2”；没有下一级预算单位的，代码填“1”。
例如，A部门由部门本级、2个二级预算单位和1个三级预算单位组成，其单位预算级次填报如下：
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26.问：报表封面“国民经济行业分类”指标是否有更明细的分类说明？
答：国民经济行业分类依据经济活动的同质性原则划分国民经济行业，即每一个行业类别按照同一种经济活动的性质划分，而不是依据编制、会计制度或部门管理等划分。具体分类标准及说明可参见国家标准《国民经济行业分类》（GB/T 4754－2011），或到国家统计局网站“统计标准”栏目查阅。（部门决算报表软件的说明文档含节选内容）
另外，各级行政主管部门本级报表选择“S91 国家机构”填列。各级主管部门汇总本部门决算、编制“调整表”时，按照主管部门所属行业分类填列国民经济行业分类代码。财政部门汇总本地区部门决算、编制“调整表”或“乡镇汇总录入表”时选择“S91 国家机构”填列国民经济行业分类代码。

（二）公共预算财政拨款收入支出决算表（财决07表）
27．问：上年结转数据如何核对？财决07表上年结转和结余核对如何把握？
答：收支、资产负债等上年结转有关数据原则上应与上年年末结余数核对一致，但也允许合理的增减变化（如机构增减、账务调整等），需加以说明。地方省市对于一定区域内的单位汇总可大体控制。
财决07表财政拨款上年结转和结余的核对，如有不一致的情况，中央部门应详细说明原因；地方省市应对此做出具体规定。
（三）资产情况表（财决附03表）
28．问：企业集团是否填列资产报表？
答：企业集团中纳入部门预算编报范围的事业单位应填列部门决算资产报表，并由集团汇总上报；企业集团中未纳入部门预算编报范围的单位，不填列部门决算报表。
（四）国有资产收益情况表（财决附04表）
29．问：院校资产管理部门使用国有资产取得的收益，如何界定并填报决算？
答：根据《事业单位财务规则》、行业事业单位财务会计制度和《事业单位国有资产管理暂行办法》有关规定，院校使用国有资产取得收益应按实际情况相应计入经营收入、其他收入和附属单位缴款等会计科目，决算报表中填报在对应栏目中。
30．问：本表与“非税收入征缴情况明细表”（财决附07－1表）有什么联系？如填列了表中的“单位留用”，是否需相应填列在财决附07－1表中的“未缴财政专户”栏？
答：单位取得的国有资产收益，如按规定纳入非税收入管理（即缴入财政国库或财政专户）的，两表数据应衔接一致；如尚未纳入非税收入管理的，两表无钩稽关系。
“单位留用”是填列经财政部门批准留归单位使用的资产收益，在财政部门未出台具体资产收益收入管理办法之前，资产收益暂填列在此栏。非税收入征缴情况表中不反映这部分资金。
31．问：资产所有权在主管部门本级，而使用权和收益都在下级，编决算时是否也反映在下级？
答：根据现行会计核算办法，该部分资产收益应反映在下级单位。单位应根据账务处理情况，据实填报决算。
（五）基本数字表（财决附05表）
32．问：单位如在项目经费中开支在职人员的津贴、补贴，但未开支基本工资的，是否需拆分统计人数？
答：对此情况不需要拆分统计人数。“基本数字表”（财决附06表）中统计的人数应是由单位开支基本工资的在职人员和离退休人员，仅开支人员津（补）贴的，不应统计人数。
33．问：乡村中小学教师工资上划县级统一发放如何反映？
答：按人员实际管理情况反映，即人员工资在哪一级列支，相应人数也在哪一级反映。
34．问：财政部门拨给由事业单位改制为企业（以下简称改制单位）的离退休人员补助经费以及拨给企业的离退休人员补助经费，如何填报部门决算？

答：根据部门预、决算编报口径衔接一致的原则，财政部门拨给预算单位的资金，由预算单位编报部门决算；拨给非预算单位的资金，不编报部门决算。因此，对上述情况应区别处理：

（1）财政部门通过预算单位拨付给所属改制单位的离退休经费，可由预算单位编制经费差额表（包括“基本数字表”和“机构人员情况表”），同时在填报说明中对该部分经费及人员予以说明。
（2）财政部门直接拨付给改制单位的离退休经费以及拨给企业离退休人员的补助经费，不属于部门决算编报范围，不在部门决算中反映经费及人员情况。
35．问：改制科研单位的离退休支出财政补助经费，现预算未通过2069903“转制科研机构”下达，其离退休人数如何反映？
答：如暂未规范使用2069903“转制科研机构”科目下达经费预算的，其离退休人数可按实际经费预算安排情况，填报在相应的支出功能分类科目中。
36. 问：部门决算报表中删除了“其他人员”指标后，单位编制外长聘人员应如何反映？

答：部门决算报表中不反映“其他人员”人数，编制外长聘人员等相关人员情况可在决算填报说明中予以说明，并说明人员类型、经费来源及开支标准等。
（六）机构人员情况表（财决附06表）
37．问：无编制但经费独立核算的临时机构，是否按独立核算机构编报单户报表？
答：编制管理部门未正式批复编制的临时机构，应并入其挂靠单位编报部门决算，不能作为独立核算机构编制单户报表。
38．问：如乡镇中心小学下有5家村办小学实行集中核算，填报部门决算时，独立编制机构是否填6，独立核算机构是否填1？
答：是。实行乡财县管、由乡镇中心小学集中核算的村办小学（不包括学校派出的教学点和教学班），可作为独立编制机构，但不作为独立核算机构编报决算。
（七）住房公积金业务收支情况表（财决房补01表）
39．问：预算单位是否需填报“住房公积金业务收支情况表”（财决房补01表）？
答：该表由住房公积金管理中心填报，一般单位不需要填报。
（八）社会保障医疗机构支出明细表（财决社补02表）
40．问：本表反映的“社会保障医疗机构”与财决社补01、03表的口径是否一致，均不包括部队、企业、事业等单位举办的社会保障医疗机构？
答：财决社补01、02、03表口径一致，均不包括部队、企业、事业等单位举办的社会保障医疗机构。
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