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附件2
)起草说明
实行职业责任保险是国际通行的分散会计师事务所职业责任风险、保障注册会计师行业健康稳定发展的重要手段。为了增强会计师事务所职业责任意识，规范会计师事务所投保职业责任保险行为，提高会计师事务所职业责任赔偿能力，促进会计师事务所可持续发展，财政部会计司会同保监会财产保险监管部起草了《会计师事务所职业责任保险暂行办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现将有关情况说明如下：
一、起草背景和重要意义
在我国法规制度体系和注册会计师行业实践中，会计师事务所职业责任保险和会计师事务所职业风险基金作为事务所抵御职业风险的两种模式，一直并行。《注册会计师法》第二十八条规定：“会计师事务所按照国务院财政部门的规定建立职业风险基金，办理职业保险”。《合伙企业法》第五十九条规定：“特殊的普通合伙企业应当建立执业风险基金[footnoteRef:2]、办理职业保险”。在过去较长一段时间内，限于各方面历史条件，我国注册会计师行业主要实行以职业风险基金为主的风险抵御模式。这一风险抵御模式与有限责任公司制会计师事务所占主体、职业风险尚未完全显化的历史状况相契合，发挥了积极作用，但也暴露出职业风险基金易被挪用、易引发分配争议、资金占用成本高、无法放大保障效应等严重缺陷，在一定程度上制约了注册会计师行业健康、规范、稳定发展。 [2: 职业风险基金和执业风险基金一般视为同义词。] 

与此同时，我国也在积极探索会计师事务所职业责任保险模式。2000年，深圳市保险机构开出了我国第一份注册会计师职业责任保险保单。经过十余年的探索和发展，除“四大”中国成员所历来实行职业责任保险外，我国已有约500家会计师事务所选择投保职业责任保险，取得了较好成效。必须看到，随着我国市场经济体制与专业保险制度的不断完善和资本市场的快速发展，会计师事务所的审计质量与资本市场的信息披露质量越来越紧密关联，越来越广受关注；加之合伙制日益成为会计师事务所的主体形式，职业责任风险加速显化，职业责任约束空前强化，由职业风险基金制度向职业责任保险制度转换已是潮流所向，大势所趋。
在此背景下，研究起草《办法》既是规范职业责任保险行为的迫切要求，更是填补职业责任保险制度空白的重要举措，同时也是促进我国注册会计师行业健康、规范、可持续发展的有力保证。
二、起草过程
财政部高度重视会计师事务所职业责任保险制度建设。2013年12月，财政部会计司赴上海调研会计师事务所职业责任保险集中投保相关情况。2014年上半年，财政部会计司会同保监会财产保险监管部和中国注册会计师协会，再次赴江苏、浙江、湖南、重庆等地进行调研，实地听取地方财政部门、保监部门、行业协会、会计师事务所和保险公司对建立会计师事务所职业责任保险制度的意见和建议。
调研过程中，财政部门、注协、大部分会计师事务所和保险行业机构赞成加快建立会计师事务所职业责任保险制度，推动事务所利用保险杠杆，放大保障效应，有效防范和降低职业风险。一些事务所也针对保险费率和理赔等具体问题提出了建议，希望财政部和保监会加强制度建设，不断予以规范，实现注册会计师行业和保险行业的互利共赢；同时建议进一步理顺职业责任保险和职业风险基金的关系，实现职业责任保险和职业风险基金的有效衔接、平稳过渡。
根据调研情况，财政部会计司会同保监会财产保险监管部启动了《办法》的起草工作，经多次讨论和修改，形成了本《办法》。
三、《办法》的主要内容
一是规定了会计师事务所职业责任保险的名称和定义。目前事务所投保的职业责任保险示范性条款是中国人民财产保险股份有限公司在保监部门备案的“注册会计师执业责任保险条款”，投保主体和被保险人均是会计师事务所。实践情况表明，投保主体和保险产品名称不符易产生纳税上的争议，实务中税务部门对保险费的税前抵扣可能提出异议。被保险人和保险产品名称不符也易产生理赔时的分歧，实务中索赔对象往往不是单个注册会计师而是会计师事务所。鉴于前述情况，经研究，《办法》将职业责任保险的名称确定为会计师事务所职业责任保险，明确会计师事务所职业责任保险是指“以会计师事务所因其专业服务对利益相关方依法应当承担的赔偿责任为保险标的的保险”。
二是规定了会计师事务所投保的最低累计保险金额。《办法》规定，会计师事务所投保职业责任保险的最低累计保险金额有两种计算方法，一是以审计业务收入为参照，为最近一个年度审计业务收入的10%；二是以合伙人（股东）人数为参照，不低于每人50万元，同时规定从事上市公司、金融企业、国有重点大中型企业审计业务和其他高风险审计业务的会计师事务所，不低于每人100万元。以审计业务收入为参照的原因是：会计师事务所职业风险主要来自审计业务风险，在质量控制水平等相关因素基本持平的条件下，审计业务收入可大致预测风险状况。经测算，目前事务所投保职业责任保险的保险金额大多在其年度审计业务收入的10%以上。考虑到《办法》对保险金额的规定是最低要求，规定审计业务收入10%的投保水平是较为稳妥的，有利于避免审计失败后可能发生的“深口袋”效应，最大程度地保护注册会计师行业的合法权益。以合伙人（股东）人数为参照的原因是：一般而言，合伙人（股东）人数越多，质量控制难度越高、风险越大。参照部分发达市场经济国家和我国香港特区对每个合伙人（股东）每年至少100万元（币值折算后大体相当）保险金额要求，《办法》规定从事上市公司、金融企业、国有重点大中型企业审计业务和其他高风险审计业务的事务所的合伙人（股东）每人每年保险金额不低于100万元。对于其他事务所，从审计业务类型看，其审计风险相对较低，为了合理降低这些事务所的投保费用，《办法》将标准调整为每位合伙人（股东）每年50万元。按审计业务收入或合伙人（股东）人数两种计算方法计算取其高者，能有效避免事务所因为审计业务收入和合伙人（股东）人数的不匹配而导致保险金额过低、保障水平不足的现象。需要说明的是，《办法》规定的投保金额标准为最低标准，事务所可以结合自身实际，自愿购买更高标准的职业责任保险。
三是对部分重要合同条款作了规定。关于重大过失责任，会计师事务所职业责任赔偿采用过错原则，过错分为故意、重大过失和过失三类。目前，我国大部分保险机构开展的事务所职业责任保险的责任范围较小，仅赔偿过失导致的损失。而在职业责任保险发展较为成熟的国家和地区，往往把重大过失纳入保险范围，原因有二：一是注册会计师执业常常面临市场发展不成熟、企业蓄意舞弊、技术标准局限等客观条件的限制，执业风险较大，仅仅对过失进行保障难以涵盖主要风险，可能削弱会计师事务所投保职业责任保险的积极性；二是注册会计师行业注重声誉和品牌，多国保险实践表明，重大过失导致索赔的赔案发生率均在保险公司可接受的水平内。从支持注册会计师行业发展的角度出发，《办法》明确将重大过失责任纳入保险责任范围。关于法律费用，实践中，法律费用占会计师事务所职业责任保险赔付额的较大比例，将法律费用纳入保险范围有较强的实际意义。目前，部分保险公司已经将法律费用明确作为会计师事务所职业责任保险赔偿范围，且运行平稳。因此，《办法》将这一做法予以固化。关于保险期间，《办法》规定保险期间最低不得少于一年，便于与会计师事务所年度报备工作相衔接，也符合目前职业责任保险投保的行业惯例。关于追溯期，由于注册会计师的业务出现索赔通常滞后，会计师事务所在投保之前已经发生的业务可能存在被索赔的风险，因此事务所在投保时，追溯期条款必不可少，而且非常重要。这也符合目前我国会计师事务所职业责任保险的行业惯例。关于期后保险期间，由于会计师事务所可能出现终止、撤销、撤回执业资格等情形，而审计业务项目的索赔通常滞后，为应对发生索赔时责任主体已不存在等情况，《办法》规定了期后保险，即事务所投保的职业责任保险需包含一定的期后保险期间，用以支付事务所终止或被撤销、撤回执业资格之后可能发生的索赔。由于审计质量控制准则规定审计业务档案的保管期间为不少于十年，与之相衔接，追溯期和期后保险的期间相应规定为不少于十年。
[bookmark: _GoBack]四是对保险合同争议处理机制提出指导性意见。《办法》第九条明确，会计师事务所和保险机构就职业责任保险合同发生争议的，按照《合同法》等有关法律法规规定的争议解决方式处理。考虑到会计师事务所职业责任保险制度在我国尚处于起步不久、大力推进阶段，为了切实维护注册会计师行业的合法权益，《办法》规定，省级财政部门、注册会计师协会可以会同省级保险监督管理部门、保险行业协会组织成立职业责任保险专家鉴定委员会，对履行保险合同可能产生的争议提供专家鉴定意见，供司法机关或有关方面参考。
五是鼓励会计师事务所由提取职业风险基金向投保职业责任保险转换过渡。鼓励会计师事务所尽快完成由提取职业风险基金向投保职业责任保险的过渡。在过渡期内，事务所投保职业责任保险的保险费可以按《会计师事务所职业风险基金管理办法》（财会函〔2007〕9号）的要求抵扣其当年应当提取的职业风险基金。可抵扣金额大于或者等于当年度应提职业风险基金金额的，当年度可以不提取职业风险基金。可抵扣金额小于当年度应提职业风险基金金额的，应当按其差额提取职业风险基金。
推行职业责任保险制度是我国注册会计师行业改革与发展进程中一项重大制度安排和制度创新，既要明确目标、坚定信心，又要扎实稳妥、衔接有序。希望广大业内人士围绕征求意见稿的各项内容积极献计献策，集思广益、共同努力，推动职业责任保险制度成为我国注册会计师行业的“减压阀”和“安全网”。
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