附件2

关于《会计人员继续教育规定（征求意见稿）》的修订说明

为加强会计人员继续教育管理，推进会计人员继续教育工作科学化、规范化、信息化，培养造就高素质的会计队伍，提高会计人员专业胜任能力，根据《会计从业资格管理办法》（财政部令第73号）有关规定，我们对财政部于2006年11月印发的《会计人员继续教育规定》（财会〔2006〕19号）有关内容进行了修订，形成了《会计人员继续教育规定（征求意见稿）》（以下简称《继续教育规定（征求意见稿）》）。现对《继续教育规定（征求意见稿）》有关内容作出如下说明：

一、修订《会计人员继续教育规定》的必要性
会计职业是一项政策性、专业性都很强的职业，也是广泛涉及经济领域的职业。会计和相关经济社会领域的法律法规、规章制度的变化，需要会计人员通过继续教育进行学习掌握，并运用到具体工作实践中。为此，《会计法》第39条明确规定，“对会计人员的教育和培训工作应当加强”，从而将会计人员继续教育作为实现会计人员知识更新、能力提升的重要制度安排。
《会计人员继续教育规定》（财会〔2006〕19号）是我国规范会计人员继续教育工作的基础性文件，自2007年1月开始实施至今已逾6年，对于推进会计人员继续教育工作，加强会计人员继续教育市场管理，提升会计人员素质和专业能力，发挥了积极作用。近年来，会计人员继续教育方式日趋多样，会计人员继续教育工作广泛采用现代信息技术，会计人员跨地区流动更加频繁，会计人员继续教育机构管理亟待加强，客观上对会计人员继续教育管理工作提出了新的挑战和要求。现行的会计人员继续教育管理在教育方式、管理手段、管理措施等方面，已不能满足当前会计人员继续教育管理的需要，有必要对其做进一步的修订和完善。
二、《会计人员继续教育规定》修订的主要内容

（一）关于开始参加会计人员继续教育的时间。
现行《继续教育规定》仅明确了会计人员继续教育的对象，但未规定首次取得会计从业资格的人员开始参加会计人员继续教育的时间，导致在实际工作中各地的作法并不一致。

为妥善解决这一现实问题，《继续教育规定（征求意见稿）》在保留现行《继续教育规定》有关内容的同时，相应增加了这方面内容，强调取得会计从业资格的人员，应当自取得资格的次年开始参加继续教育，取得规定学分。
（二）关于会计人员继续教育的形式。
现行《继续教育规定》强调会计人员继续教育的形式以接受培训为主，在职自学是会计人员继续教育的重要补充，同时列举了接受培训和在职自学包括的各种形式。
根据《会计行业中长期人才发展规划（2010－2020年）》有关“创新和丰富会计人员继续教育内容和手段，积极引入远程网络化教学等现代化培训方式”精神，《继续教育规定（征求意见稿）》不再区分主要的继续教育形式，而是将“接受培训”和“其他形式”并列，作为会计人员继续教育的形式，同时引入了参加财政部组织的全国会计领军人才培训或考试、参加大中型企事业单位总会计师素质提升工程培训、参加高端会计人才培训或考试、公开出版有国际标准书号的会计类书籍、参加会计类知识大赛等继续教育形式。
（三）关于会计人员继续教育管理的学分制。
现行《继续教育规定》强调会计人员继续教育管理采取学时制，每年接受培训（面授）的时间累计不应少于24小时。对于“接受培训”和“在职自学”两种继续教育形式，现行《继续教育规定》均没有明确学时制的计量标准。
根据《会计从业资格管理办法》（财政部令第73号）有关“持证人员参加继续教育采取学分制管理制度”精神，《继续教育规定（征求意见稿）》明确会计人员继续教育采取学分制，每年参加继续教育取得的学分不得少于24学分。同时，对于“接受培训”和“其他形式”两种继续教育形式，分别规定了相应的学分制计量标准。
（四）关于会计从业资格调转的学分管理。
现行《继续教育规定》没有明确会计人员在进行会计从业资格调转时，如果没有完成继续教育，应当如何进行处理。
针对这一客观现实，《继续教育规定（征求意见稿）》相应增加了这方面内容，强调会计人员在省级财政部门、中央主管单位、新疆生产建设兵团财务局管辖范围之间办理会计从业资格调转，如果未完成以前年度继续教育，应当在调出地完成后才能办理会计从业资格调转手续；如果未完成当年度继续教育，则分别办理调出登记的时间距离当年度末超过3个月与否，做出了相应规定。
（五）关于会计人员继续教育事项登记的方法。
现行《继续教育规定》仅明确了一种会计人员继续教育事项的登记方法，即由会计人员在接受培训、考核合格取得相关证明后，在90天内持会计从业资格证书和相关证明，到继续教育管理部门办理继续教育事项登记。
适应会计人员继续教育手段的更新，特别是广泛普及网络教育后，会计人员参加网络继续教育后，有关信息已经在网上相应地有记录。基于此，《继续教育规定（征求意见稿）》在保留原有继续教育事项登记方法的同时，增加了另一种继续教育事项登记方法，即由继续教育管理部门根据继续教育机构报送的有关信息，为会计人员办理继续教育事项登记。
与此相对应，《继续教育规定（征求意见稿）》相应增加了两方面内容，一是明确会计人员参加未经继续教育管理部门备案并予以公布的机构组织开展的会计人员培训，继续教育管理部门不应当为其办理继续教育事项登记；二是明确继续教育机构应当建立健全会计人员继续教育培训档案，如实记载会计人员继续教育情况，并在培训结束后及时将有关情况报送所在地继续教育管理部门。
（六）关于会计人员继续教育机构的法律责任。
现行《继续教育规定》明确了会计人员继续教育机构承担法律责任的四种行为：（1）采取虚假、欺诈等手段招揽生源的；（2）以会计人员继续教育名义组织境内外公费旅游或者进行其他高消费活动的；（3）违反国家有关规定擅自印发学历或学位证书、资格证书或培训证书的；（4）违反本规定的其他行为。
根据《会计行业中长期人才发展规划（2010－2020年）》有关“加强对会计人员继续教育施教机构的管理，严厉打击施教机构乱收费、乱办班、虚假培训等行为”精神，《继续教育规定（征求意见稿）》在保留现有四种行为的基础上，相应增加了一种需要承担法律责任的行为：以会计人员继续教育名义乱收费或者只收费不培训的。
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