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建立现代财政制度基本框架研究
工作任务大纲

经财政部批准，财政部政策研究室正在执行世界银行贷款“现代财政制度与国家治理”技援项目的子项目“建立现代财政制度基本框架研究”。有关工作任务及要求如下：
一、研究背景
改革开放以来，我国财税体制改革持续深入推进，中央与地方财政关系、预算管理制度和税收制度不断完善，取得了很大成效，基本建立起适应国情实际和社会主义市场经济发展要求、符合公共财政运行规律的财政制度。当前，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，社会主要矛盾发生了重大变化，特别是发展不平衡不充分问题依然没有从根本上解决，必须在重视量的发展的同时，更加重视解决质的问题。新阶段新形势新变化对财税体制改革和财政制度创新提出了新的要求；同时，当前财政制度也存在一些问题，一定程度上影响了财政职能的有效发挥，需要继续深化改革。党的十八届三中全会确立了完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的全面深化改革总目标，提出财政是国家治理的基础和重要支柱，要求建立现代财政制度。党的十九大报告进一步明确加快建立现代财政制度，建立权责清晰、财力协调、区域均衡的中央和地方财政关系；建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度，全面实施绩效管理；深化税收制度改革，健全地方税体系。
深化财税体制改革，建立现代财政制度，是完善中国特色社会主义市场经济体制、加快转变政府职能的迫切需要，是转变经济发展方式、促进经济社会持续稳定健康发展的内在要求，是完善和发展中国特色社会主义制度、实现国家治理体系和治理能力现代化的重要内容，是决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要保障。必须在全面科学客观评估我国财政制度建设情况的基础上，加快推进建立既符合基本国情，又符合财政经济运行规律的现代财政制度基本框架。
二、研究内容
（一）工作目标。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的十九大精神，立足国内实际，借鉴国际经验，加快建立现代财政制度，推动完善国家治理体系和提升国家治理能力。
（二）研究内容。本任务重点研究以下内容：
1.系统梳理成熟市场经济国家财政制度建设发展的经验做法及启示。拟选取美国、德国、加拿大、英国、法国、日本、新加坡等国家为样本，从更长历史的视角，系统梳理相关国家在不同经济社会发展阶段推进财税体制改革和财政制度创新的背景、动因、理念、理论支撑和实践依据、主要内容及其实施效果等情况，深入分析财政在完善国家治理体系、提升国家治理能力、推动解决重大经济社会问题等方面的功能作用。特别是要关注一些基础性的重大制度创新，比如税收信息提供等基础管理。通过分析上述样本国家，提炼成熟市场经济国家推进财政制度创新的一般做法、基本特征和共性规律等，为国内改革提供有益借鉴。
2.全面科学客观评估改革开放以来财税体制改革和财政制度建设有关情况，推进财政理论创新。在改革开放的大背景下，从完善国家治理体系、提升国家治理能力的高度出发，全面回顾改革开放以来我国财税体制改革和财政制度建设的背景、动因、主要内容及其实施效果等情况，梳理财政改革发展的基本轨迹，总结提炼基本经验和基本规律，寻找支撑我国财政改革发展的理论基础，推进财政理论创新，为深化改革提供理论依据。同时，深入分析当前财政制度建设存在的主要问题和深化财税体制改革面临的挑战和困难等。通过研究，弄清楚在过去40年里的不同阶段上我们都做了什么，有什么影响，财政发挥了什么作用及发挥作用的方式，还需要着力解决哪些问题，等等。
3.研究提出我国现代财政制度的基本框架及实施方案建议。立足国情实际，借鉴国外经验，针对存在的矛盾问题，研究提出我国现代财政制度建设的基本方向、总体思路、基本框架、核心内容，以及实施步骤、各阶段工作目标和改革重点、实现路径等方面的意见建议。
（三）研究方法。为完成研究任务，咨询机构应采取但不限于以下研究方法：一是规范研究与实证研究相结合。二是历史研究与比较研究相结合。三是理论研究和调查研究相结合。
三、咨询机构条件
拟参与竞聘的咨询机构应具备完成本项目研究任务所必需的专业知识、能力和经验等条件，包括但不限于以下方面：
（一）能够组建承担本项目研究任务的专门研究团队。按规定迅速组建专门研究团队。研究团队中，应至少包括5名与本项目研究高度相关的专业领域的具有副高级职称及以上职称的专家；具有本项目研究领域国际经验或国际研究背景的专家。研究团队负责人应具有深厚的财税理论知识和丰富的财税领域研究经验及积累。
（二）具有较强的课题研究能力和组织能力。过去五年中承担过相关国家级课题项目并取得显著成果。研究团队负责人具有较强的学术影响力和社会影响力，能够较好地把握本项目的研究方向、整体架构和研究重点等，对现代财政制度具有战略眼光和专业能力，能够带领和组织研究团队高效完成相关工作任务。
（三）专门研究团队要相对稳定、运行高效。专门研究团队要保持总体稳定，工作机制健全，工作效率高，执行力强。研究团队成员具有很强的职业素养、敬业精神和责任心。
四、交付成果及时间安排
（一）成果交付。咨询机构应向财政部政策研究室提交以下成果：
1.《建立现代财政制度基本框架研究》课题研究提纲。
2.研究报告2份：《我国财政制度改革进展评估及面临的挑战问题研究》和《我国财政制度改革发展的理论思考》。
3.国际比较研究报告1份：《现代财政制度国际比较与借鉴研究》。
4. 研究报告1份：《构建中国现代财政制度的基本框架及路径研究》。
5.政策建议报告1份：《加快构建我国现代财政制度的政策建议》。
6.《现代财政制度与国家治理》总研究报告。
所有成果均应提供中文文本，各提供两份打印稿，同时提供电子版。数据和表格需以Excel文档提供。如有需要，还应提供英文文本。
（二）时间安排。本项目研究的开始时间应不迟于合同签署后1周。
●【成果1】交付不迟于项目合同签署后4周。
●【成果2】交付不迟于项目合同签署后4个月。
       ●【成果3】交付不迟于项目合同签署后8个月。
●【成果4】和【成果5】交付不迟于项目合同签署后14个月。
●【成果6】交付不迟于2019年10月31日。
上述成果交付时间均为预计时间，具体以实际签订合同中的约定条款为准。
五、合同及付款计划
中标咨询机构将获得一份总价合同。合同金额将在咨询机构交付质量满意的成果之后分期支付，具体付款安排如下：
●交付成果【1】和【2】之后支付30%；
●交付成果【3】之后支付20%；
●交付成果【4】和【5】之后支付30%；
●交付成果【6】之后支付其余20%。
六、监督管理
咨询机构应定期向财政部政策研究室报告研究工作进展，并接受财政部项目管理办公室和世界银行项目管理团队的监督。财政部政策研究室将为开展本研究任务提供必要的条件。
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