


附件2：
《准备——针对性改进（征求意见稿）》中文简介

2024年11月12日，国际会计准则理事会（IASB）发布了《准备——针对性改进（征求意见稿）》（以下简称征求意见稿），拟对《国际会计准则第37号——准备、或有负债和或有资产》（以下简称《国际会计准则第37号》）进行修订。征求意见稿的征求意见截止日期为2025年3月12日。
一、有关背景及征求意见稿的主要内容
[bookmark: _GoBack]2020年1月，IASB决定将《国际会计准则第37号》的改进作为准则制定项目，旨在开展三项针对性改进：一是使《国际会计准则第37号》中负债的定义和确认条件与IASB于2018年发布的《财务报告概念框架》保持一致，二是明确清偿相关现时义务所需支出中包含的成本，三是明确对清偿现时义务的未来现金流出进行折现的折现率。
（一）对现时义务确认条件的修订
1.修订的主要目的
对现时义务确认条件的修订旨在实现以下目的：一是澄清相关规定。根据利益相关方向国际财务报告准则解释委员会提供的反馈，这些规定导致了实务问题。二是改变部分准备的确认时点。该修订将影响与成本相关的准备，常见的是与征税相关的准备，即只有在主体采取两项单独的行动或在特定时段内的某一活动指标超过特定阈值时才应支付的成本。与这些成本相关的准备将提前、逐步计提，而不是在较晚的时点计提，以便为财务报表使用者提供更有用的信息。
IASB在2018年发布的《财务报告概念框架》中制定了负债的新定义以及支持该定义的新概念。征求意见稿中的建议采用了这些概念，并将使《国际会计准则第37号》的规定与《财务报告概念框架》保持一致。
2.修订的具体内容
对现时义务确认条件的修订主要包括以下内容：一是更新《国际会计准则第37号》中负债的定义和现时义务确认条件的表述，使二者与《财务报告概念框架》中的负债定义保持一致；二是借鉴《财务报告概念框架》中的概念，修订支持现时义务确认条件的规定；三是撤销《国际财务报告解释公告第6号——参与废弃电器和电子设备特定市场产生的负债》，并用《<国际会计准则第37号>实施指南》中的示例取而代之；四是撤销《国际财务报告解释公告第21号——征税》，并用《<国际会计准则第37号>实施指南》中的示例取而代之；五是在《<国际会计准则第37号>实施指南》中增加示例以说明国际财务报告准则解释委员的议程决议所讨论的业务模式，并扩展决策树，更新现有示例中的分析，使其与拟议的修订保持一致。
3.修订的预期影响
对现时义务确认条件的拟议修订将具有广泛的适用性。该条件将影响主体是否及何时确认所有类型准备的决定。受征税和类似政府征收费用影响的主体可能是受拟议修订影响最大的主体。
（二）与计量准备应包含的成本有关的修订
1.修订的主要目的
本次修订的目的在于澄清主体在计量准备时使用的成本与《国际会计准则第37号》中规定评估合同是否为亏损合同时所使用的成本口径相同。
2.修订的具体内容
《国际会计准则第37号》要求主体以清偿其现时义务所需支出的最佳估计数计量准备。IASB拟明确规定，该支出由与清偿现时义务直接相关的成本构成，包括清偿该现时义务的增量成本和分摊的与清偿该现时义务直接有关的其他成本。
（三）对折现率规定的修订
1.修订的主要目的
对折现率规定的拟议修订的主要目的在于减少主体在计量准备时使用的折现率的多样性，提高其透明度，从而提高其财务报表的可比性。
目前，一些主体使用无风险利率，而另一些主体使用的折现率包含“不履约风险”（即主体不清偿该负债的风险）。包含不履约风险的利率高于无风险利率，其将导致准备的减少。如果两个主体使用基于不同基础计算的折现率来计量准备，其财务报表使用者可能会发现很难比较这两个主体的财务业绩和财务状况，当主体仅披露关于其使用的折现率的有限信息时，这一状况尤其突出。
2.修订的具体内容
IASB建议明确规定主体使用无风险利率对准备进行折现，即不包含不履约风险的利率。虽然IASB承认无风险利率的确定可能有多种方法，但是IASB并不拟明确规定主体如何确定适当的无风险利率。相反，IASB拟要求主体披露其使用的折现率以及确定这些折现率的方法。
3.修订的预期影响
对折现率规定的拟议修订将影响那些为反映货币时间价值的影响而对准备进行折现的主体。受影响最大的主体可能是那些拥有大量长期资产退役或环境修复准备的主体，通常是在能源生产、石油和天然气、采矿和电信行业运营的主体。
二、征求意见稿的主要问题
问题1：现时义务确认条件
IASB拟提出以下改进：一是更新《国际会计准则第37号》中负债的定义，使其与《财务报告概念框架》保持一致（第10段）；二是使现时义务确认条件的表述与修订后的负债的定义保持一致（第14(a)段）；三是修订应用现时义务确认条件的要求（第14A-16段和第72-81段）；四是对《国际会计准则第37号》中涉及负债定义的其他段落进行小范围修订（附录A）。
上述建议还包括撤销《国际财务报告解释公告第6号——参与废弃电器和电子设备特定市场产生的负债》和《国际财务报告解释公告第21号——征税》。
IASB在结论基础第BC3-BC54段和第BC86段以及结论基础的附录A解释了其提出上述拟议修订的理由。
您是否同意上述建议？请说明理由。如您不同意，请说明不同意的具体方面及建议。
问题2：计量——清偿义务所需支出
IASB拟明确清偿一项义务所需未来支出的估计中所包含的成本（第40A段）。
IASB在结论基础第BC63-BC66段解释了其提出上述拟议修订的理由。
您是否同意上述建议？请说明理由。如您不同意，请说明您的建议。
问题3：折现率
IASB拟明确，主体对清偿一项义务所需未来支出进行折现的折现率应反映货币时间价值，即为无风险利率，而不包含不履约风险调整（第47-47A段）。
IASB还建议，企业应当披露其使用的折现率及折现率的确定方法（第85(d)段）。
IASB在结论基础第BC67-BC85段和结论基础的附录B解释了其提出上述建议的理由。
您是否同意关于折现率规定的建议以及建议的披露要求？请说明理由。如您不同意，请说明您的建议。
问题4：过渡衔接及生效日期
1.过渡衔接
IASB对上述拟议修订提议了过渡规定（第94B-94E段）。
IASB在结论基础第BC87-BC100段解释了其提出上述建议的理由。
您是否同意上述建议？请说明理由。如您不同意，请说明不同意的具体方面及建议。
2.生效日期
如果IASB决定修订《国际会计准则第37号》，它将决定修订的生效日期，以便采用《国际会计准则第37号》的主体有足够的时间为新规定做准备。
在IASB评估为征求意见稿中提出的拟议修订做准备所需的时间时，您是否有希望IASB应着重考虑的因素？
问题5：非公共受托责任子公司的披露要求
IASB拟建议在《国际财务报告准则第19号——非公共受托责任子公司的披露》中增加披露计量准备时采用的折现率，而不披露确定折现率的方法（附录B）。
IASB在结论基础第BC101-BC105段解释了其提出上述建议的理由。
您是否同意上述建议？请说明理由。如您不同意，请说明不同意的具体内容及建议。
问题6：《<国际会计准则第37号>实施指南》
IASB拟修订《<国际会计准则第37号>实施指南》，具体包括以下内容：一是扩展B部分的决策树，二是更新C部分应用示例的分析，三是在C部分增加应用示例。
IASB在结论基础第BC55-BC62段解释了其提出上述建议的理由。
您是否同意上述建议？请说明理由。如您不同意，请说明不同意的具体内容及建议。
您认为提议的决策树和示例是否有助于说明规定的应用？如您不同意，请说明理由。
您对提议的决策树或应用示例还有其他意见吗？
问题7：其他
您对征求意见稿其他方面的建议有何意见或建议？
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